



КОНСТАНТИН ЧАПЛИН,  
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР  
«КОММЕРСАНТА» В ЧЕРНОЗЕМЬЕ»

### МЯСНАЯ СТРАТЕГИЯ

Как показывает статистика, в Воронежской области до 60% мясного производства обеспечивают частные подворья, а не крупные хозяйства. Иная картина в Белгородской и Липецкой (примерно 6 и 20% соответственно). Но по стране в целом воронежская статистика подтверждается. Около 50% скота и птицы в России пускается под нож на частных подворьях и у фермеров. В то же время, заявляя о необходимости развивать животноводство, региональные власти делают ставку в основном на крупные формы хозяйствования. Индивидуальный труд, как известно, менее эффективен, чем коллективный. По словам Елены Тюриной, гендиректора Института аграрного маркетинга, затраты на килограмм готовой продукции получаются выше примерно на 30-40%, если говорить о свинине, и около 20% – по молоку. Но вот что интересно: по словам отраслевых аналитиков, если строить свинофермы и птицефабрики выгодно и рентабельно, то заниматься откормом крупного рогатого скота на убой – нет. Окупаемость таких комплексов до кризиса оценивалась минимум в десять лет. А гендиректор ОАО «Останкинский мясоперерабатывающий комбинат» Михаил Попов как-то заявил, что строительство ферм по производству говядины – «безнадежная затея» и «способ похоронить инвестиции». Так что за хороший кусок говядины, купленный в магазине или на рынке, благодарить нужно все-таки не какой-нибудь агрохолдинг, а российского крестьянина. Если, конечно, мясо не окажется австралийским. ■

# УБОЙНАЯ КАМПАНИЯ

ВОРОНЕЖСКИЙ ГУБЕРНАТОР АЛЕКСЕЙ ГОРДЕЕВ ПОСТАВИЛ ПЕРЕД ОБЛАСТНЫМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ЗАДАЧУ ЗА ПЯТЬ-ШЕСТЬ ЛЕТ УДВОИТЬ ВЫПУСК МЯСА. ПО ОБЪЕМУ МЯСНОГО ПРОИЗВОДСТВА КРУПНЫМИ ХОЗЯЙСТВАМИ РЕГИОН СЕРЬЕЗНО ОТСТАЕТ ОТ СОСЕДЕЙ – 104 ТЫС. Т ПРОТИВ 143 ТЫС. Т В ЛИПЕЦКОЙ И 864 ТЫС. Т В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТЯХ (ДАННЫЕ РОССТАТА ЗА 2009 ГОД), ПРИ ТОМ ЧТО ИХ ТЕРРИТОРИЯ И ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ЗНАЧИТЕЛЬНО МЕНЬШЕ. АНАЛИТИКИ ОБЪЯСНЯЮТ ТАКОЙ ОТРЫВ ОТСУТСТВИЕМ В ВОРОНЕЖЕ ДОСТАТОЧНОГО ЧИСЛА СОБСТВЕННЫХ АГРОХОЛДИНГОВ И ПРИШЛЫХ ИНВЕСТИТОРОВ, КОТОРЫЕ СПЕЦИАЛИЗИРУЮТСЯ НА ЖИВОТНОВОДСТВЕ. КОНСТАНТИН ЧАПЛИН



ВОРОНЕЖСКИЕ ЧИНОВНИКИ НА СТАРТЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ ПРОИЗВОДСТВА МЯСА

На недавней пресс-конференции, посвященной первому году пребывания в должности губернатора, бывший глава Минсельхоза России Алексей Гордеев признал, что лидером по экономическому и социальному развитию в Центрально-Черноземном регионе по-прежнему остается Белгородская область. В частности, она серьезно опережает Воронежскую в плане развития животноводства (240 тыс. т мяса

против 923 тыс. т в 2009 году), хотя ее площадь вдвое, а численность населения примерно в полтора раза меньше.

Успехи Белгородской области в мясном производстве обусловлены в первую очередь ставкой губернатора Евгения Савченко, возглавляющего регион 17 лет, на развитие вертикально интегрированных агрохолдингов, состоящих из технологически связанных друг с другом про-

изводств – от выпуска зерна и кормов до переработки и реализации готовой продукции через собственную дистрибуцию, с замкнутым циклом производства. На Белгородчине созданы мощности на 532 тыс. т мяса птицы и 400 тыс. т свинины в живом весе. В 2009 году аграриями области было реализовано на убой 923,5 тыс. т скота и птицы (127,2% к уровню 2008-го), в том числе птицы – 551,9 тыс. т

(123,1%), свиней – 321 тыс. т (143,8%), произведено 581,5 тыс. т молока (101,4%) и 1,37 млрд штук яиц (97,2%). По мясному направлению регион занимает первое место в России, а по молочному – второе в Центральном федеральном округе (после Московской области).

В минувшем году агрохолдинг «Мираторг», один из крупнейших импортеров и мясных производителей, сдал в

**КОНЬЮНКТУРА РЫНКА  
ОСТАЕТСЯ ДОСТАТОЧНО  
БЛАГОПРИЯТНОЙ  
ДЛЯ ЖИВОТНОВОДЧЕСКОЙ  
ОТРАСЛИ, ОСОБЕННО  
В СЕГМЕНТАХ ПТИЦЕ- И  
СВИНОВОДСТВА. ПОТЕНЦИАЛ  
ДАЛЬНЕЙШЕГО ДИНАМИЧНОГО  
РОСТА РЫНКА СОХРАНЯЕТСЯ**



СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА



КОЛОНКА РЕДАКТОРА